



经济及社会理事会

Distr.: General
10 December 2013
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十八届会议

2014年3月10日至21日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”
的大会特别会议的后续行动：重大关切领域
战略目标和行动的执行情况以及进一步的
行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织世界受害者研究学会提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现按照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和第 37 段分发。



陈述

执行涉及妇女和女孩的千年发展目标的挑战和成就:从受害者研究学的视角来看

受害者研究的范围是模糊的。有人认为其研究的是犯罪受害者,也有人认为研究的是人权遭侵犯的受害者,还有人认为研究的是所有受害者。所有解释的共同概念是,受害者研究是对受害者,受害程度、性质和起因,其对受影响者造成的后果的科学研究,也研究对受害者做出的反应和处理。

可以想象的是,受害者研究涵盖了因任何自然和/或人为原因遭受剥夺、不利、损失或伤害的个人或人群的困境。受害的自然原因包括疾病、捕食性动物和自然灾害。受害的人为原因包括非法行为或者个人或集体的疏忽。结构性受害,诸如父权制和殖民,也是受害的人为原因。在这种情况下,受害反映了社会中的社会、政治、经济和技术结构。这些结构往往使妇女和女孩处于不利地位。

在世界各地,妇女和女孩遭受着经济困难以及社会障碍与限制的冲击。此外,他们因为妇女或女孩的身份还遭到社会、政治和经济处罚。妇女和女孩仍然受到歧视和压迫,除了其性别外别无其他原因。公然抱有偏见的观点阻碍了她们获得和参与教育、培训、就业和体面工作;事实上,这些观点影响着妇女和女孩生活的所有方面。

尽管妇女和女孩往往是受害者,幸运的是,许多人也是幸存者。世界受害者研究学会赞扬许多妇女和女孩的勇气和坚韧,她们往往付出了巨大的个人代价,参与政治和社会活动,以提升他人的实际成果。妇女的领导能力至关重要。

在妇女地位委员会第五十八届会议之际,我们促请大家通过受害者的目光看世界,着重关注下列主题所揭示的妇女和女孩的困境。此外,我们认为,发起妇女/女孩和男子/男孩之间的专门对抗收效甚微。这种方法具有风险,疏远了本应成为解决方案合作伙伴的男子和男童。

贫穷

据估计,有13亿人生活在极端贫穷之中,这些人几乎都生活在发展中国家。此外,据称,其中超过三分之二是妇女,她们的贫穷经历相较于男子更为严重。福利国家从所谓的“向贫穷开战”中撤退,使得数百万贫穷妇女无法得到各类政府补贴。由于“经济改组”,许多人的情况变得更糟。许多妇女竭力为其家庭和自身提供基本需求,诸如粮食、水、衣物和住所。许多妇女和女孩无法获得教育和保健。对于许多妇女和女孩而言,这种不利地位导致了自身完整和尊严的损失。许多贫穷妇女和女孩被迫卖淫和/或变得沉迷于毒品。绝望和无助感使妇女的生活压力沉重,出现了自杀念头,有不少人自杀。

失业和就业不足

在很多地方，失业是一个持续问题，并因经济危机而加剧。从事收入最低和最粗重工作的人口中，妇女的数量往往多于男子，妇女占了弹性、半熟练和临时劳动力的大部分，一直以来，这些人的工作总是最先失去，这一状况仍将延续。解决失业问题不仅仅是提供就业机会；相反，必须将体面工作置于经济政策和可持续发展的核心。体面劳动不仅涉及就业水平，还与更好的就业机会有关。另外，要实现体面工作，则必须解决工作场所的不平等问题。

劳动剥削

劳动剥削是体面劳动的对立面，也是严重的刑事犯罪。这种剥削造成了难以言尽的人类苦难，窃取了受害者的所得。贫穷受害者往往受到体面劳动的虚假承诺，包括良好工作条件和公平薪酬的诱骗，从而陷入现代形式的奴隶制。然而，受害者最终往往违背其意志在不受监管的工作场所的工作，并且没有报酬。尽管涉及各种风险，但由于绝望的经济状况，诸如贫穷、不发达以及缺少体面工作，一些受害者（特别是妇女）受驱使与人口贩运者取得联系。

有组织犯罪

有组织犯罪妨碍了合法谋生，激化了公民和企业之间的不信任，阻碍了经济增长并助长了腐败。除其他因素外，有组织犯罪依赖于企业高层和政府的不道德、欺诈及犯罪行为。有组织犯罪滋生腐败，从而除其他影响外，增加了妇女和女孩的生存难度。有组织犯罪和腐败及其许多载体，不论发生在繁荣国家还是发展中国家，均阻碍了社区和国家的社会和经济的发展，以及千年发展目标的实现。

暴力

暴力对个人造成伤害并破坏社区稳定。然而，很少对犯罪的各类成本进行全面评估。大多数研究强调了刑事司法、私人安保的开支以及暴力和其他犯罪的直接成本。较少有研究强调无形成本，诸如生活质量、生产力和有偿工作丧失的货币价值。暴力侵害妇女行为被认为是基于性别的暴力行为，这种行为，包括这种行为的威胁，胁迫或任意剥夺自由，不论发生在公共或是私人生活中，均导致或可能导致妇女身体、性和心理方面的伤害或痛苦。在许多地方，这种暴力行为显著加剧了社会的不安全和不平等，破坏了为实现所有千年发展目标所付出的努力。

杀戮妇女

妇女和女孩仅仅是因为其女性的身份而被男子杀害，这是卑鄙的行为。在一些地方，对凶手有罪不罚的做法令人憎恶。杀害妇女不同于普通杀人，其具有几个特征，包括受害者-行凶者（施害者）关系以及施害者对受害者或其他妇女的暴力史。在一些国家，受害者有着共同的特征，例如往往是贫困环境中的年轻妇

女，在工厂或非正规经济部门工作，或者是学生。施害者往往直接或间接地受到厌恶女人者和性别主义观点的刺激。世界领袖应集中精力消除这些观点和随之造成的伤害。

武装冲突

在普遍存在武装冲突的地方，妇女和女孩被当作人质，被迫流离失所，遭受有计划地强奸，被迫成为性奴隶，并因性和经济目的而被贩运。大多数暴力行为剥夺了妇女的尊严和基本权利。尽管这些侵犯妇女和女孩人权的行为在武装冲突局势中普遍存在，但少数行凶者从未被追究责任。妇女不应该肩负从恐怖活动和武装冲突影响中解放其他妇女和女孩的重担。

结论意见

千年发展目标是八个与可持续和人性化发展有关的关键目标，同时也解决深刻的社会问题。这些目标分别解决妇女和女孩贫穷、失业、缺少教育等遭遇。千年发展目标致力于：促进两性平等并赋予妇女权力，实现普及初等教育、降低儿童死亡率、改善产妇保健并减轻健康不佳状况。其他千年发展目标包含与妇女和女孩有关的条文，例如，以深切注意妇女和女孩独特遭遇的方式消除贫穷。一切旨在实现千年发展目标的努力应强调妇女的权利是人权这一事实。

为妇女提供体面工作是一个首要的例子。体面工作是保证住房、粮食和安全等基本需求的必要手段；因此，它是摆脱贫穷的路径。也是帮助人们应对、实现其个人抱负的基本要素。创造就业和提升劳动力技能要求去除妨碍妇女参与劳动力的阻碍，诸如缺乏培训、技能、享用权和机会。在反对强迫劳工、童工、歧视和工作中剥削妇女的斗争中，工人的权利至关重要。社会保护是指收入保障，所以妇女必须有能力做出选择，并控制自己的生活。社会对话意味着给予妇女真实和自由的发言权，使其能够被倾听，并就此采取行动。

千年发展目标不是虚伪的陈词滥调，而是行动的强制准则。世界受害者研究学会谴责空洞的承诺，并敦促每个人都按照自己对目标的承诺采取行动。在这样做时必须要有妇女的参与，以使她们无论在何处都能平等地实现愿望，做出选择并发挥作用。